

## **Ветераны войны и труженики тыла села Таволожка**

### **Зеленёв Василий Александрович**

Родился в 1927 году в селе Таволожка. В 1944 году семнадцатилетним пареньком ушёл на фронт. Воевал в Маньчжурии, громил Квантунскую армию Японии. Награждён орденом «Знака почёта», медалями «За победу над Германией» и «За победу над Японией», Юбилейными медалями. С 1951 года работал трактористом в родном колхозе. На заслуженный отдых ушёл в 1987 году. И тем не менее его можно было видеть у станков в мастерской, на фермах. Он был готов трудиться в любом месте. Простой, скромный, будучи на пенсии, он до конца своих дней оказывал помощь хозяйству. Похоронен в с. Таволожка.



### **Лазарев Василий Степанович**



Лазарев Василий Степанович родился в 1920 году в селе Корсак-Поляна Екатериновского района. Учился в средней школе с. Бакуры. В 1940 году окончил Сердобское педагогическое училище. После окончания училища до конца 1940 года работал в селе 1-я Марьевка и в этом году был призван в Красную армию. С первых дней Отечественной войны воевал на Западном фронте Гомельского направления. Не раз смотрел смерти в глаза. Видел, как фашисты расстреливали женщин, стариков, детей, как выжигались целые сёла. «Особенно трудными были первые месяцы войны, - вспоминал ветеран. – Горела

техника, дымилась под ногами земля. При отступлении боролись за каждый клочок земли». И вот Победа. Нужно было налаживать послевоенную жизнь. Лазарев В.С. продолжил педагогическую деятельность в средней школе совхоза «Индустриальный», а с 1965 года переехал в с.Таволожка жить и работать во вновь открывшейся восьмилетней школе. В 1980 году достиг пенсионного возраста, после чего ещё проработал пять лет. Был награждён орденом «Отечественной войны», медалями «За отвагу», «За Победу над Германией», Юбилейными медалями.



### **Митрофанов Григорий Петрович**

Родился в 1924г в с. Тарумовка Петровского района Саратовской области.Получив среднее образование, работал на 251-м заводе г.Петровска. В 1942г ушёл на войну:воевал на Западном фронте Украины. В1946г окончил заочные курсы юридического института в Киеве. С 1952- 1954гг работал секретарём партийной организации в с.Таволожка Петровского района. В 1984 г ушёл на пенсию. Награждён орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги» и «За Победу над Германией», а также юбилейными медалями.



### **Осипов Иван Максимович**



Осипов Иван Максимович родился в 1925 году в деревне Новые – Бегучи Петровского района Саратовской области. В 1939 году поступил в педагогическое училище города Петровска. В 1943 году восемнадцатилетним подростком был призван в действующую армию, воевал на Калининском фронте помощником командира взвода. Бои были жаркие. В одном из таких боёв Иван Максимович был тяжело ранен и отправлен в госпиталь. Весть о Победе он услышал в «учебке». Демобилизован из рядов Вооружённых Сил СССР в 1946 году с города Уральска. В этом же году поступил на работу

учителем в начальную школу пос. Липовка. (Педагогическую деятельность он начал ещё в 1942 году в Н-Бегучёвской начальной школе). С 1952 года стал работать в Павловской семилетней школе учителем русского языка и литературы, а в 1955 году стал директором школы. С 1965 года до 1986 года возглавлял Таволожскую школу. Награждён медалью «За отвагу» и Юбилейными медалями. Уйдя на пенсию, Осипов И.М. продолжал вести содержательную общественную деятельность. К нему нередко обращались за советом руководители хозяйства. Умер 4 мая 2001 года. Похоронен в г.Саратове.



## Осипов Кузьма Андреевич

Осипов Кузьма Андреевич, мужественный артиллерист, полный кавалер ордена Славы. Три ордена Славы – свидетельство высшей солдатской храбрости и мужества. После ранения под Курском Кузьма Андреевич попал в Свердловское танковое училище. Полгода учёбы – и вот прямо с конвейера завода получает самоходную артиллерийскую установку. С ходу – под Ковель, за освобождение которого получает медаль «За отвагу». В августе 1944 года солдат отмечается орденом Славы третьей степени за успешное форсирование Буга. Врагу не дали развить наступление и сожгли немецкий бронепоезд. Орден Славы второй степени Осипов К.А. получил за форсирование Вислы ночью под непрерывной бомбёжкой самолётов. А орденом Славы первой степени Осипов награждён за бои на Одере. Глубокие ночные рейды в тыл противника, штурм укреплений под Майданеком – лагерем смерти – всё пережил солдат.



Всего тридцать километров не дошёл до Берлина Кузьма Андреевич. От вражеского снаряда загорелась машина. Все члены экипажа были ранены, но объятая пламенем самоходная установка, ведомая Осиповым, грозным факелом двинулась на немецкую пушку и уничтожила её.

Долгое время Осипов Кузьма Андреевич работал трактористом в колхозе «Страна Советов». В последнее время герой войны жил в г. Петровске.

## Макарова Надежда Ивановна



Родилась 25 января 1925 году в селе Таволожка. Окончила 7 классов. В 1-й класс пошла в 1932 году в с. Таволожка, а 5-7 классы училась в с. Круглое. Школу окончила в 1939 году. Прошла курсы счетоводов в г. Петровске. В 1941 году началась война. Во время войны работала страховым агентом (сбирала деньги с населения в помощь фронту). На лошадях возила зерно на Петровский элеватор и работала учётчицей, также сеяли зерно, убирали урожай. В 1944 г. вышла замуж. После войны работала учётчицей на ферме, работала птичницей. Имеет награды: 55 лет Победы. 60 лет Победы.



## Лазарева Анна Михайловна

Лазарева А. М. родилась 1 августа 1927г в селе Кор. Поляна Екатеринбургского района в крестьянской семье. Когда началась Великая Отечественная война, ей исполнилось 14 лет. Все тяготы жизни легли на плечи женщин, стариков и детей. Анна Михайловна на равне со взрослыми убирала сено, работала в поле, на току, помогала женщинам на птичнике. После войны работала в колхозе в пос.Тракторном, затем, переехав в с. Таволожку, - няней в пришкольном интернате. Награждена юбилейными медалями.



## **Земцова Наталия Яковлевна-**



Н.Я.Земцова родилась 28 августа в с.Таволожка Петровского района Саратовской области. Начала работать с 15 лет. Вступила в члены колхоза в 1930г. Когда началась Великая Отечественная война, она была уже замужем. Были и дети. Муж с первых дней войны ушёл на фронт и не вернулся. Во время войны трудилась на всех «фронтах» трудовой деятельности. По окончании войны работала конюхом, сопровождала обозы.



## **Мамыкина Мария Матвеевна**

Мамыкина М.М. родилась 13 ноября 1925 года в селе Сорокино Пензенской области. Училась в школе, окончила 6 классов. В июне 1941 года началась война, когда ей было 16,5 лет. В январе 1942 года была направлена на курсы трактористов. После курсов она работала трактористкой до апреля 1947 года. Каждую зиму она была на ремонте тракторов в МТС, которая находилась в селе Майское (Ворошилово). Работа была очень и очень трудной. В 1946 году вышла замуж. В августе 1947 года у неё родилась первая дочь. Всего у неё родилось шестеро детей, один из которых умер. Так же она работала маслобойщицей, заведующей током, а до пенсии работала почтальоном. В 1971 году умер муж, и в 46 лет она осталась вдовой. В 1986 году она переехала в село Таволожка к старшей дочери и до последних дней жила у неё. Умерла Мария Матвеевна 19 июня 2011 года. Ей было 85,5 лет.



Награды: «Медаль материнства», «Ветеран труда», «Труженик тыла».